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Kleine Anfrage des Abgeordneten Sebastian Wippel (AfD)

Drs.-Nr.: 7/5068

Thema: Félle von Sozialleistungsbetrug durch Asylbewerber im
4. Quartal 2020

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Séchsischen Staatsregierung beantworte ich die

Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

In wie vielen Féllen wurde in Sachsen im 4. Quartal 2020 ein Betrug zur
Erlangung von Sozialleistungen oder Leistungen nach dem Asylbewer-
berleistungsgesetz durch Asylbewerber, anerkannte Asylberechtigte,
Flﬁéhtlinge, subsididr Schutzbediirftige und Geduldete festgestellt und
zur Anzeige gebracht?

Frage 2:
Aus welchen Herkunftsldndern stammen die Tatverdichtigen; anerkannte
Asylberechtigte, Fliichtlinge, subsididr Schutzbediirftige und Geduldete?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 und 2:

Laut dem polizeilichen Auskunftssystem Sachsen (PASS) wurden im Zustan-
digkeitsbereich der séchsischen Polizeidirektionen im vierten Quartal 2020 im
Freistaat Sachsen 17 Straftaten des Sozialleistungsbetruges zur Anzeige ge-
bracht, bei denen die Tatverdachtigen einen Aufenthaltsstatus im Sinne der
Fragestellung hatten.
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Zu diesen Straftaten wurden 17 Tatverdachtige mit folgenden Staatsangehdérigkeiten er-

fasst:

Staatsangehdrigkeit Anzahl

Afghanistan

Albanien

Irak

Iran, Islamische Republik
Marokko

Somalia

Syrien, Arabische Republik
Venezuela

-
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Von der weitergehenden Beantwortung der Frage, ob dartiber hinaus bei den sachsischen
Staatsanwaltschaften Straftaten des Sozialleistungsbetruges zur Anzeige gebracht wur-
den, bei denen die Tatverdachtigen einen Aufenthaltsstatus im Sinne der Fragestellung
hatten, wird wegen des hierfiir erforderlichen unverhaltnismafligen Aufwandes abgese-

hen.

Eine statistische Erfassung im Sinne der Fragestellungen findet nicht statt. Da der Um-
stand, dass ein Betrug gemaR § 263 Strafgesetzbuch (StGB) der Erlangung von Sozial-
leistungen oder Leistungen nach dem Asylbewerberleistungsgesetz dient und der tatver-
dachtige Auslénder, "Asylbewerber", "anerkannter Asylberechtigter", "Fliichtling", "sub-
sididr Schutzbedirftiger* oder "Geduldeter" ist, in den Datenbanken der Staatsanwalt-
séhaften nicht erfasst wird, kénnen die Fragen nicht durch eine Datenbankauswertung

beantwortet werden.

Die vollstdndige Beantwortung der Fragen wiirde daher die Durchsicht und handische
Auswertung aller aufgrund des Tatvorwurfs des Betruges in Betracht kommenden Ermitt-
lungsverfahren der séchsischen Staatsanwaltschaften erfordern. Wegen dieses Tatvor-
wurfs ermittelten die sdchsischen Staatsanwaltschaften im vierten Quartal 2020 gegen
1.958 bekannte auslandische Beschuldigte. Zur vollstandigen Beantwortung miissten da-
her die Papierakten aller gegen diese Beschuldigten eingeleiteten Ermittlungsverfahren
handisch durchgesehen und ausgewertet werden. Dies ware nur mit einem unverhaltnis-

maligen Aufwand mdéglich, der ohne den Verlust der Funktionsfahigkeit der Staatsanwalt-
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schaften in der fir die Beantwortung der Kleinen Anfrage zur Verfligung stehenden Frist

hicht zu leisten wére.

Es waren umfangreiche und zeitaufwendige Recherchen in den Aktenbestdnden der
sachsischen Staatsanwaltschaften erforderlich. Dabei ist der Zeitaufwand fur das Ziehen
der Akten aus den Geschéftsstellen und staatsanwaltschaftlichen Archiven, der Aufwand
zur Beiziehung versendeter Akten, das Auswerten der Akten und die schriftliche Doku-
mentation deé gefundenen Ergebnisses zu beriicksichtigen. Fir die entsprechende AUS—
wertung der Akten ist daher von einem Arbeitsaufwand von durchschnittlich mindestens
30 Minuten je Akte auszugehen. Dies zugrunde gelegt, wird der bei den Staatsanwalt-
schaften fur die handische Auswertung der Akten zu Ermittlungsverfahren gegen 1.958
Beschuldigte anfallende zeitliche Aufwand auf mindestens 122 Arbeitstage fiir eine/einen

in Vollzeit tatige/tatigen Mitarbeiterin bzw. Mitarbeiter geschatzt.

Auch unter Berlicksichtigung des hohen Rangs des parlamentarischen Fragerechts er-
scheint der zur vollstdndigen Beantwortung der Fragen erforderliche Aufwand nicht mehr
verhaltnismafig und zumutbar. Eine Beantwortung der Fragen wiirde in erheblichem Um-
fang eine gréfRere Anzahl von Bediensteten in sachsischen Staatsanwaltschaften, die fiir
laufende Arbeiten nicht mehr zur Verfiigung stiinden, binden. Die Staatsregierung kam bei
der Abwégung zwischen dem parlamentarischen Fragerecht einerseits und der Sicherung
der Funktionéféhigkeit der Staatsregierung und der ihr nachgeordneten Behérden ande-
rerseits daher zu dem Ergebnis, dass eine weitergehende Beantwortung der Fragen un-
verhaltnismaRig und ohne erhebliche Einschréankung der Funktionsfahigkeit der Straf-
rechtspflege nicht zu leisten ist.

Frage 3:

Wie viele Ermittlungsverfahren wurden im 4. Quartal 2020, wegen welcher Delikte,
seitens der séchsischen Polizei oder Staatsanwaltschaften gegen Menschen einge-
leitet, die sich mittels falscher Angaben zu ihrer Identitét einen Aufenthaltstitel er-

schleichen wollten?

Von einer Beantwortung der Frage wird wegen des hierflr erforderlichen unverhéaltnisma-

Rigen Aufwandes abgesehen.
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Eine statistische Erfassung im Sinne der Fragestellung findet weder bei der séchsischen

Polizei noch bei den sachsischen Staatsanwaltschaften statt.

Die vollstandige Beantwortung der Frage wiirde daher die Durchsicht und héndische
Auswertung aller aufgrund des Tatvorwurfs in Betracht kommenden Ermittlungsverfahren
erfordern. Dabei sind mindestens alle in den Datenbanken als Verstol? gegen § 95 Abs. 1
Nr. 5 und Abs. 2 Nr. 2 Aufenthaltsgesetz (AufenthG), § 267 StGB oder § 271 StGB einge-
tragene Verfahren gegen Auslénder entsprechend der Fragestellung auszuwerten. Mit
diesen vier Tatvorwirfen wurden im vierten Quartal 2020 bei der Polizei 257 Ermittlungs-
verfahren gegen Auslander registriert, wobei sich ein Ermittlungsverfahren unter Umstan-
den auch gegen mehrere Beschuldigte richten kann. In den Datenbanken der sachsi-
schen Staatsanwaltschaften wurden im vierten Quartal 2020 insgesamt 1.018 beschuldig-

te Auslander mit oben genannten Straftatvorwiirfen erfasst.

Fir die entsprechende Auswertung ist von einem Arbeitsaufwand von durchschnittlich
mindestens 30 Minuten je Ermittlungsverfahren bzw. je Ermittlungsakte auszugehen. Dies
zu Grunde gelegt, wird der bei der Polizei fuir die Auswertung anfallende zeitliche Aufwand
auf mindestens 16 Arbeitstage, der bei den Staatsanwaltschaften anfallende Aufwand auf
mindestens 63 Arbeitstage fiur eine/einen in Vollzeit tatige/tatigen Mitarbeiterin bzw. Mitar-

beiter geschatzt.

Die Staatsregierung kam daher unter Beriicksichtigung des oben dargestellten MaRstabes
bei der vorzunehmenden Abwé&gung zwischen dem parlamentarischen Fragerecht einer-
seits und der Gewahrleistung der Funktionsfahigkeit der Staatsregierung sowie der ihr
nachgeordneten. Ermittlungsbehérden andererseits zu dem Ergebnis, dass eine Beant-
wortung der Frage auch unter Beriicksichtigung des hohen Rangs des parlamentarischen
Fragerechts unverhéltnismé&Rig und ohne erhebliche Einschrankung der Strafrechtspflege

und der Funktionsfahigkeit der Polizei nicht zu leisten ist.
Mit freundlichen GriiRen

Katja Meier
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